

心理战4天

空袭第4天



3月22日,在利比亚首都的黎波里,海军厂房废墟外停放着一辆被炸毁的车载火箭炮

新华社发

战况播报

美英总计发射162枚“战斧”

22日晚,的黎波里再度响起密集的爆炸和防空炮声,人们可以看到橘红色的防空炮火射向天空。美国国防部23日早些时候证实,美英再向利比亚发射了24枚“战斧”巡航导弹,从而使空袭开始以来发射的该导弹数量增加至162枚。

美军一名现场指挥官表示,后续的空袭行动已经扩展到了禁飞区内的其他地区。当被问到联军是否会向卡扎菲地面部队实施打击时,该指挥官说,随着“联军打击力”的提升,可能会对那些没有遵守联合国决议的利比亚地面部队实施更多行动。

利两派激战 平民大量死伤

进入22日,利比亚政府军和反对派武装的冲突进入白热化阶段。在西部的第三大城市米苏拉塔,一名医生告诉记者:“死者太多了,远远超出了我们医院的承受能力。”据一名居民称:“这里的情况非常糟糕,狂轰滥炸从今天早上就开始了。狙击手见人就开火,四处藏身的居民们完全不知道谁被打死了。由于断电,人们在黑暗中度日,靠罐装食物和贮水池的积水为生。”

在东部重镇艾季达比耶,交战双方也是势均力敌,普通民众照例成为最大的受害者。这个有着大约14万人口的城市作为利比亚东部的门户,已经被争夺了一个多星期。

由于通讯受限,国际红十字会等机构无法进入,目前还没法估测这两个城市的平民伤亡情况。

同一天,在利比亚与突尼斯交界处的城镇津坦(Zintan)和的黎波里西南130公里的耶夫兰(Yafran)两地均发生交火,各有10人死亡。

法“戴高乐”号航母首次参与打击

法国总参谋部22日宣布,法军派往利比亚执行任务的“戴高乐”号航空母舰当天首次参与了对利比亚的军事行动。

法国总参谋部发言人蒂埃里·布克哈德说,“戴高乐”号航母上的两架“狂风”战斗机22日早晨从舰上起飞,在利比亚领空进行了一次侦察飞行后于中午顺利返回航空母舰。

据法国媒体报道,其中一架战斗机配有专门设备,可将侦察中的画面实时传回,另一架飞机负责护航。

此次“戴高乐”号航母上载有20余架飞机,包括8架“狂风”战斗机和6架“超级军旗”式战斗机。

随着的黎波里22日晚传来爆炸声,多国部队的空袭进入第四天,利方随后向天空发射防空炮火。与此同时,联军与利比亚政府之间心理战、宣传战也如火如荼。22日晚,利比亚电视台播出领导人卡扎菲在居民区露面的画面,为支持者打气。而据英国媒体报道,英国特工也发动心理攻势,致电效忠卡扎菲的军队将领,游说对方变节。

开战后首次亮相给支持者打气——

卡扎菲:决不投降 决不离开

利大搞“危机公关”

卡扎菲:我还在我的帐篷里



卡扎菲讲话时的电视画面截图

22日晚,利比亚电视台播出卡扎菲在他居住的阿齐齐亚兵营露面的画面。这是卡扎菲自19日多国对利比亚采取军事行动以来

首次公开露面。

通过电视直播画面,卡扎菲称多国部队的军事打击为“不公正的军事攻击”,违反联合国宪章,最终将失败。

“我们不会投降……我们将使用一切手段击败他们……我们已经准备好战斗,无论短期还是长期……我们将在最后取得胜利,”卡扎菲说。

利比亚官方告诉驻的黎波里的外国记者,卡扎菲在兵营中发表讲话,向构成“人盾”保护他的支持者致辞。卡扎菲朝挥舞绿色旗帜的支持者说:“我在这里,我的家在这里,我还在我的帐篷里。”

1986年,阿齐齐亚兵营曾遭美国军机轰炸,造成卡扎菲1名养女死亡,2个儿子受重伤,卡扎菲幸免于难。

卡扎菲派亲信四处公关

美国国务卿希拉里22日在接受美国广播公司(ABC)采访时透露,卡扎菲的亲信们近日活动频繁,他们不断联络全世界的熟人,以求解决危机之道。我们听说,他的亲信们不断利用在全世界的关系网——非洲、中东、欧洲、北美,询问诸如“还怎么做”、“怎样

化解危机”、“接下来会发生什么”等问题。”

但希拉里也表示,没有证据表明卡扎菲本人亲自进行了公关工作。也许这些活动只是一种表演,试图传达出一些信息,“希拉里说,他向来是一个不可琢磨的人。”

组织记者参观被炸海军厂房

22日下午,利比亚官方首次组织外国记者到一处被联军摧毁的海军设施参观。

遭轰炸的设施是位于首都的黎波里北部的海军军港内的一个维修和培训厂房,与对面的居民密集区仅一街之隔。据守卫这里的士兵介绍,当地时间21日晚9时30分,该厂房总共遭到来自地中海上美国军舰发射的7枚导弹袭击,整个厂房被完全摧毁,所幸未造成人员伤亡。

记者看到,巨大的钢铁结构厂房已经化为一片废墟,没有留下一件完整的東西,满眼都是焦黑一片,虽然遭轰炸已有约20个小时,但厂房内仍有多处地方还在冒着刺鼻的浓烟。走进被炸毁的厂房内,记者看到地面上留有两个大约近两米深的弹坑,旁边的一套雷达控制台和四辆巨大的俄制反舰导弹车载系统已全部被炸毁。在厂房外,还有1辆载有喀秋莎火箭发射器的军车及3辆军用卡车也彻底报废。

联军“软硬兼施”

用“导弹锁定”威逼利将领变节

据英国媒体报道称,正当英、法、美联军对利比亚进行猛烈空袭之际,英国军情六处(MI6)特工也发动心理攻势,不仅致电效忠利比亚领导人卡扎菲的军队将领,还开门见山地说对方变节。

据英国媒体《每日邮报》报道称,当卡扎菲扬言“要将外国敌人拖入持久战”之后,英国官员表示,情报人员已掌握利比亚一些重要军官的电话号码。

特工们在电话中说,将军,我们已掌握你的指挥部的卫星定位,并且输入了“暴风之影”巡航导弹系统,你有什么打算?”

消息人士说:“他们(英国特工)正设法与利比亚军方保持联系……当你取得空中优势,利比亚地面部队的司令官如果想调动坦克或炮兵,这等于自寻死路。”

前英军长官称,这是重施伊拉克战争的伎俩。英国前陆军参谋总长达纳特说:“这会造造成压

力,当年在伊拉克就发挥功效。如果我是一位利比亚陆军司令官,我一定会三思该效忠的对象到底是谁。我认为,当那些地面部队的司令官明白到无望抵抗空中打击时,便会改变他们效忠的对象。”

荷兰一名无线电业余爱好者近日无意中收听到了大量关于多国军事干预利比亚的“奥德赛黎明”空袭行动的信息,其中包括各国军用飞机出入利比亚的详细情况,以及对利比亚空中力量展开“心理干扰战”的重要行动。此外,这名来自荷兰的无线电爱好者还发布微博将这些信息公布在了网上。

当地时间20日,微博内容提到,注册号为“00-1934”、代号为“钢铁74”的一架美国特种部队EC-130J电子战飞机播出的加密信息为,在英、美等国军舰在利比亚海域形成海军封锁时,一名男子使用英语、法语以及阿拉伯语试图阻止利比亚船只出海。

法国外长开出停火条件

法国外交部长朱佩22日称,若利比亚领导人卡扎菲严格执行联合国安理会有关决议接受“真正停火”,正在利比亚进行军事干预的多国联军可以随时停止行动。

朱佩当天在法国国民议会发言时说,若卡扎菲的部队撤出所有占据的地点,返回营地并停止

军事行动,根据安理会决议实现“真正停火”,联军的军事干预可以随时停止。

朱佩说,军事行动停止后,有关各方应考虑如何重建和平。他表示,法国是此次对利比亚军事行动的发起者,也将成为促进利比亚和平建设的带头人。他说,法国总统萨科齐将在近日就此表态。

美制裁14家利比亚石油公司

美国财政部22日宣布对利比亚国家石油公司下属14家子公司实施制裁。财政部发表声明说,国家石油公司是利比亚国有石油企业的中枢,控制着一个集勘探、生产和销售于一体的公司网络,系利比亚政府“主要资金来源”。财

政部将继续监控利比亚国家石油公司的经营活动,一旦其子公司或下属设施“所有权和控制权发生变更”,财政部可能考虑批准与发生变更的实体从事交易。

美国已冻结利比亚政府、卡扎菲本人及其家人资产。

本版稿件据新华社、中国日报